

冬病夏治里的中医药文化

□黄新生 李尤佳 戴秀娟

编者按:三伏贴、三伏灸等特色疗法正逐渐走进现代人的生活,很多人都亲身体验过。其属于冬病夏治的范畴。在夏天人们采取穴位贴敷治疗措施,可预防一些冬天多发的疾病,譬如咳嗽、过敏性鼻炎等。总之,冬病夏治综合体现了人与自然相互协调的整体观念和对疾病“以预防为主”的理念。



冬病夏治是根据《黄帝内经》中“春夏养阳”的原则,利用夏季气温高、机体阳气充沛、体表经络中气血旺盛的有利时机,通过内服或外用一些方药来调整人体的阴阳平衡,使一些慢性病症状减轻甚至康复的一种治疗方法,属于中医“缓则治其本”的治病原则。其中,三伏贴以效果好、不良反应小、价格低廉等优点,深受广大群众喜爱。产生这些优点的原因,是冬病夏治的四大先进性决定的。

首先,冬病夏治闪烁着辩证法的光芒。辨证施治是中医治疗疾病的基本思维,但在一些人眼中,治疗疾病如同打仗,“兵来将挡,水来土掩。”在夏天炎热之时,就应该多用清凉药品。冬病夏治却反其道而行之,辩证地看待问题。冬病是指某些好发于冬季或在冬季容易加重的疾病。它虽然在夏季很少发作,但以其病根(寒)在体内。比如慢性支气管炎、关节冷痛僵硬、过敏性鼻炎等,均属于这种状况。夏治是选择在自然界阳气旺盛的夏天,采用温辛药物进行治疗,以更好地发挥扶阳祛寒、祛除冬病的作用。辩证地看待问题,能清楚地认识到疾病的根源,进而有针对性地治疗疾病,是疗效确切的根本保障。

其次,冬病夏治是中医时间医学成功运用的典范。现代医学证明,人的生理活动具有周期性,比如女性的生理周期、人体的24小时生理节律,甚至人的体力、情绪、智力盛衰都有规律可循。毋庸置疑,时间对疾病的发生、发展、治疗、预后都有不可小觑的影响。中医时间医学源远流长,在《黄帝内经》中,已经深刻地论述了时间对疾病的影响。医学典籍记载的“子午流注针法”,子午即时间变化,流注即十二经脉气血运行的过程;根据年、月、日、时的不同时间变化和十二经脉的气血运行,按时选择穴位治疗,这是对中医时间医学的系统运用。清初张璐创制的“三伏贴疗法”,在特定时间、特定穴位治疗特定疾病,疗效确切,堪称中医时间医学运用的典范。

再次,冬病夏治是中医外用药物治疗的一个神奇的表现:经皮肤给药具有个体差异小、血药浓度稳定、给药次数少、使用方便、患者易于接受等优点。中医的外用药物治疗可谓蔚为大观:剂型包括膏、丹、水、酒、药线(药丁);使用方法有膏贴、涂、敷、熏、洗、浸及药丁插入等;大部分疾病都可以进行外用药物治疗,而三伏贴能把外用药物治疗运用到神奇的地步;用极少量的温辛药物,贴敷在特定穴位上,可以预防和治疗几个月之后才发生的疾病,简直不可思议。更为神奇的是,有的三伏贴促使贴敷部位皮肤红肿、发泡,甚至破溃。人们认为这是毒副作用,而中医认为这可以促进局部血气运行,提高皮毛卫外功能,能更好地预防和治疗疾病。

最后,冬病夏治是中医“以预防为主”治疗理念的具体体现。世界卫生组织经过多年数据调查显示,在预防上投入1元,在治疗上可以节省8.5元。如今,医疗费用飞速上涨,是困扰当今医学界的一大难题。“以预防为主”可能是解决这一问题的关键所在,这也是我国卫生工作的基本方针。《黄帝内经》提出“上医治未病,中医治欲病,下医治已病”,冬病夏治就是这一理念的体现。随着我国老龄化社会的加剧,各种慢性病逐渐呈高发态势,大力推广冬病夏治这类“以预防为主”的医疗技术,对我国卫生事业的发展有着不言而喻的意义。

中医学是历代医学前辈留给我们的“一座富矿”,其中蕴含着丰富的宝藏,冬病夏治只是其中的一项。发掘出更多的像冬病夏治这样的先进治疗理念和方法,是每一个中医人义不容辞的职责。

本版图片均为资料图片



冬病夏治渊源长

“不效艾符趋习俗,但祈蒲酒话升平。”这是唐代诗人殷尧藩写在《端午日》中的诗句,真实地描绘了唐代端午时节人们挂艾草、饮蒲酒的热闹场景。

端午节至少在秦代就已经存在,一直流传至今。一个习俗可以历经几千年而不变,或许是为了纪念屈原、伍子胥等古代贤人。其实,这个习俗是冬病夏治法的一种流传形式。比如在端午节,气温逐渐升高,悬挂艾草,艾草可散发香气,能够驱散体内的寒邪,起到预防疾病的作用。

“冬吃萝卜夏吃姜,不用先生开药方。”这条谚语说明在夏天吃姜,可以预防疾病。在炎热的夏季,利用干姜辛热、温中散寒的功效来预防疾病,这是冬病夏治的一种食疗方法。《论语》中有“不撤姜食,不多食”的说法,说明在春秋时期,孔子已经采取冬病夏治的食疗方法。同时,在夏至日吃性味温甘的狗肉,可起到祛邪、滋补的功效,也属于冬病夏治的一种食疗方法。在古代,信陵君(魏国的公子无忌)的大将朱亥、刘邦的大将樊哙都是狗屠户出身,他们享受夏天吃狗肉的美味,根本不是个事儿。

随着《黄帝内经》的问世,冬病夏治最终形成理论,载入典籍。《素问·四气调神大论》记载:“夫四时阴阳者,万物之根本也。所以圣人春夏养阳,秋冬养阴,以从其根,故与万物沉浮于生长之门。”有了经典理论的指导,历代名医开始了冬病夏治的有益探索,比如艾灸、刮痧、拔罐、三伏贴等方法被相继研究出来,用以治疗和预防疾病。其中,以三伏贴最具有代表性,三伏贴以其“简、便、验、廉”的特点,深受群众喜爱。近年来,随着人们生活水平的提高,预防疾病的理念进一步深入人心,想用三伏贴治疗疾病的群众摩肩接踵,堪称医学盛事。

三伏贴又称三伏灸或天灸,是中医时间医学、针灸学与中药外治相结合的一种疗法。就是根据所要预防的疾病,在身体的对应部位贴上中药,以达到治疗疾病的效果。三伏贴选择的时间是初伏、中伏、末伏3个伏日,伏日必是庚,庚属金,与肺相配,是驱散寒邪的最好时期,加上使用辛温祛寒、逐痰平喘的药物在

特定经络上治疗,疗效更好。三伏贴问世,也经历了一个艰难探索的过程。东晋时期葛洪编撰的《肘后备急方》记载用鸡蛋(鸡蛋,又名鸡卵)、白醋、猪脂、水等作为外敷药与调和剂外敷;宋代的《太平惠民和剂局方》以地龙粪(蚯蚓粪)研成饼,敷在小儿囟门,治疗小儿鼻塞等,这些都是中外治方法的有益探索。1153年,何若愚的《子午流注针经》问世,标志着中医针灸理论的发展成熟。随着中医疗法逐步融合,天灸疗法应运而生,李时珍在《本草纲目》中,就有采用天灸疗法治疗哮喘等疾病的记载。

清初张璐的《张氏医通》问世,标志着三伏贴疗法的成熟。该书记载:“冷哮灸肺俞、膏肓、天突,有应有不应。夏季三伏中,用白芥子涂法,往往获效。”这说明当时的三伏贴与今天的三伏贴治疗疾病大同小异。

1955年,当时的卫生部针灸疗法试验所对张璐的三伏贴疗法进行了发掘,经过几十年的反复研究、论证,终于有了今天的三伏贴。随着中医药事业的发展,三伏贴将进一步造福于民。



匠心独运的艾制品

而不燥,润能通经”。燃烧时,陈年艾绒热力温和,功效显著。陈艾一般呈淡黄色,因其中的艾油大量挥发,故气味纯净、温和。

艾绒的制作过程:取陈年熟艾去掉杂质,碾轧碎后过筛,去掉尖屑,取白纤维再行碾轧成绒。也可取当年的新艾叶,待充分晒干后,多碾轧几次,将其揉烂如棉即成艾绒。艾绒被广泛应用于针灸治疗,也可放在肚兜里,能改善胃寒等症。

艾炷的制作过程:将适量艾绒置于平面磁盘内,用食指、中指、拇指捏成圆柱状即为艾炷。艾绒捏得越实越好,根据需要,艾炷可制成拇指大、蚕豆大、麦粒大3种,称为大、中、小艾炷。

艾条也叫艾卷,是从太乙针、雷火针演变而来的。就是将艾绒放在纸中,搓转成直径1.5厘米、长20厘米的细长圆柱形。因为使用简便、不起泡以及病人可以自灸等,所以很受医生和患者的喜爱。

纯艾条:成分只有艾绒,不含其他中药成分。其制作过程是取30厘米长,20厘米宽的桑皮纸或棉纸,将24克艾绒均匀地放在纸上,用手搓转成直径为1.5厘米的圆柱形,搓得越紧越好,再用鸡蛋清等将其粘好,晒干即成。艾灸具有散寒止痛等作用。

药艾条:药艾条是在艾绒中配有一种中

药成分制作而成的艾条,比如在制作艾条时,除放入艾绒外,再加入干姜、丁香、独活、细辛、白芷、雄黄等药粉,能更好地辅助艾火的作用。从治病效果来看,药条灸效果更好,治疗范围更广。

采用艾灸治疗疾病,尤其要重视艾条的质量,因为其决定着艾灸的疗效。1.从味道上分辨:好的艾条味道温和、清香;普通的艾条闻起来有点儿刺鼻;劣质的艾条因为其中含有不少杂质,艾烟比较大,有烟味呛人的感觉。2.从外观上来分辨:质量好的艾条中,艾绒是土黄色的,细腻、柔软;普通的艾条,看上去粗糙,艾绒是青色的。3.从燃烧时间上来分辨:两条相同长度的艾条进行比较,质量好的艾条要比质量差的艾条燃烧的时间短。4.从艾烟上来分辨:质量好的艾烟是白色的,普通的艾烟是黑色的。5.从灸感上来分辨:好的艾条,皮肤感觉温暖而柔和;普通的艾条,很容易有烧灼、刺痛、热力较为猛烈的感觉。6.从艾条的制作工艺上来分辨:手工艾条手感为松紧适度,燃烧火力均匀;机器艾条较为疏松,火力变化较大。

艾条应存放在干燥、通风之处,以避免虫蚀及潮湿。未使用完的艾条,可在彻底灭火后,保存好继续使用。



贴敷不是唯一疗法

冬病夏治的治疗方法有很多种,除了中药外敷,还包括艾灸、饮食疗法、拔火罐、热疗(日光浴、温泉疗法、沙滩浴)等。对于皮肤过敏或不适宜采用中药外敷方法治疗的人,可采用艾灸、拔火罐等方法。为此,河南省中医院治未病科副主任医师吕沛宛为大家介绍了几种艾灸疗法。

饮食 夏季天气炎热,人的消化功能相对较弱,所以饮食宜清淡,应当少食热性食物,比如川菜、荔枝等,以免内热过重。同时,寒冷食物也应当适可而止,不可多食,以免伤及脾胃。口味浓重的饮食,容易产生湿热,引发各种疾病。嵇康在《养生论》中说:“更宜调息静心,常如冰雪在心,炎热带

于吾心少减。不可以热为热,更生热矣。”意思为我们应当促使心神安静,不可让外界的燥热扰乱心神。

艾灸 首先,三里灸。足三里穴的部位在小腿外侧的上部,每次取一支艾条,将其点燃对准穴位,左右两穴灸完为止,每天一次,勿烫伤皮肤。三里穴具有调理脾胃、调气血、助消化、补虚弱等功效。其次,神阙穴、气海穴、关元穴灸。部位:神阙穴在腹部,肚脐中央;气海穴在下腹部正中线上;关元穴在下腹部正中线上。每次取一支艾条,将其对准穴位点燃,灸完为止,每天一次。此法具有固脱复苏、温补元气、健运脾胃、理气和肠等作用。现代研究表明

明,此法可全面提高人体免疫力。最后,背俞穴灸。背俞穴的部位在背部,是五脏六腑之气输入于背部的穴位,位于背部足太阳膀胱经第一侧线上。方法同三里灸一样,但因穴位较多,为了便于操作,最好到医院由针灸科医师用艾灸盒治疗。背俞穴是阴病行阳的重要场所,用阳气灸阳位,能治疗五脏六腑虚损。比如冬病夏治治疗哮喘等疾病,选取的穴位就是背俞穴。

拔火罐 运用不同的拔火罐方法,能调整脏腑功能、协调阴阳平衡。现代医学研究表明,其可改善微循环、调节神经系统和免疫系统。拔火罐可使局部毛细血管充血、破裂,造成自身溶血现象,这种现象是一个延缓的良性刺激过程,会产生一种类组胺物质,这种物质随体液流至全身,刺激各个器官,增强功能和活力,进而提高人体的抗病能力。

冬病夏治能够调节人体的脏腑功能、促进身体健康。近几年,很多人都想通过冬病夏治来治疗疾病。但是也应注意一些细节问题。河南省中医院针灸科主任中医师焦乃军根据多年的临床经验,总结出以下几点,可供参考。

一、每次贴敷时间应在两三小时之内,贴敷后可有麻木、温热、瘙痒、灼痛等感觉;局部出现皮肤发红、起水疱、色素沉着等,均为正常反应。同时,出现灼痛难忍时,应立即去掉药膏;如无不适,建议成人可贴2~4小时,儿童可贴0.5~1小时。

二、贴药期间不宜进行剧烈运动、待在

空调房间及吹电扇等,最好穿透气性能好的衣服在自然通风的地方乘凉。

三、取下药膏后,如果出现灼痛感,可涂凡士林、烫伤膏等,切忌使用刺激性药膏,以免进一步损伤皮肤。若出现小水疱,一般不需要特殊处理。如果小水疱已破溃,应保持局部清洁,避免感染,可涂红霉素软膏等;出现大水疱应到医院接受治疗;局部反应严重者,应停止贴敷或由医师对药物

进行适当调整。

四、治疗期间,饮食以清淡为主,忌烟、酒、生冷食物、甜食、油腻食物等;忌食易化脓的食物,比如牛肉、烧鹅等。如果皮肤过敏,可用抗过敏药膏,必要时去医院就诊。

五、贴药时应少吃花椒、大茴香等辛辣之品;还要忌食寒凉之品。

冬病夏治也有禁忌证。处于疾病发作期的患者,比如有发热、咽喉发炎、肺部感染

等症状的患者、孕妇及严重肺功能不全者、皮肤过敏及重症糖尿病患者、1岁以内婴幼儿和用药时出现大量水疱等应禁忌使用。

冬病夏治适合哪些人群?焦乃军说:“冬病夏治适用于所有阳气不足、肺气虚弱以及一些免疫力低下的人。”凡是畏寒喜热或原有疾病在寒冷时严重者,均适合冬病夏治,比如哮喘等。总之,在三伏天,采用药物贴敷疗法更易促使身体阴阳平衡以及加快康复进程,以获得事半功倍的疗效。

(本版作者分别供职于武陟县卫生计生委、河南省中医院)

冬病夏治应注意这些事儿

空调房间及吹电扇等,最好穿透气性能好的衣服在自然通风的地方乘凉。

三、取下药膏后,如果出现灼痛感,可涂凡士林、烫伤膏等,切忌使用刺激性药膏,以免进一步损伤皮肤。若出现小水疱,一般不需要特殊处理。如果小水疱已破溃,应保持局部清洁,避免感染,可涂红霉素软膏等;出现大水疱应到医院接受治疗;局部反应严重者,应停止贴敷或由医师对药物

进行适当调整。

四、治疗期间,饮食以清淡为主,忌烟、酒、生冷食物、甜食、油腻食物等;忌食易化脓的食物,比如牛肉、烧鹅等。如果皮肤过敏,可用抗过敏药膏,必要时去医院就诊。

五、贴药时应少吃花椒、大茴香等辛辣之品;还要忌食寒凉之品。

冬病夏治也有禁忌证。处于疾病发作期的患者,比如有发热、咽喉发炎、肺部感染